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Auswertung BLV-Vereinsumfrage 2021
Aktuelle Situation der BLV-Vereine und 

Angebote des Verbandes

Zeitraum der Umfrage: 16.02.-24.02.2021
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1. Teilnehmende Vereine

25%
(77)

75%
(237)

Teilnahme an der Umfrage

Teilnehmende Vereine Nicht teilnehmende Vereine

Insgesamt wurden 314 BLV-Vereine per E-Mail angeschrieben. 77 Vereine haben an der 
Umfrage teilgenommen (Teilnahmequote von ca. 25%). Sogenannte Karteileichen 
konnten nicht herauskristallisiert werden → Unklarheit über nicht erreichte Vereine.



3

1. Teilnehmende Vereine

47%
(36)53%

(41)

Zugehöriger Sportbund der                      
teilnehmenden Vereine

BSB Nord BSB Freiburg

22%
(17)

40%
(31)

23%
(18)

12%
(9)

3%
(2)

Mitgliederanzahl der 
teilnehmenden Vereine

0-50 51-150
151-300 > 300
Keine Angabe
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2. Aktuelle Situation der Vereine

62%
(48)

38%
(29)

Gibt es in der Leichtathletik-Abteilung auffallend 
negative Auswirkungen, die auf die Pandemie 

zurückzuführen sind?

Ja Nein
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2. Aktuelle Situation der Vereine

25

30

16

7

19

5. Sonstiges

4. Fehlende Neuzugänge

3. Auflösen von Trainingsgruppen

2. Zurückgetretene Trainer*innen

1. Mitgliederrückgang

0 5 10 15 20 25 30 35

Falls ja: Um welche negativen Auswirkungen handelt es sich? 
(Mehrfachauswahl möglich)

40%

Sonstiges: 
Motivationslosigkeit der Sportler*innen (5), keine neue Vorstandsmitglieder*innen (1), abgesagte/fehlende Wettkämpfe (4), 
kein Kontakt mit den Mitglieder*innen (1), fehlendes Interesse (1), keine Trainingsmöglichkeiten (10), fehlende Einnahmen (2), 
Kurzarbeit (1)

15%

33%

63%

52%
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2. Aktuelle Situation der Vereine     

27%
(13)

4%
(2)63%

(30)

6%
(3)

Arbeiten Sie in Kooperation mit
(einem) anderen Verein*en? 

30%
(23)

70%
(54)

Ist das Trainieren von Athlet*innen                                          
derzeit in Ihrem Verein möglich?
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2. Aktuelle Situation der Vereine

8
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0 5 10 15 20 25 30

11. Sonstiges

10. Keine

9. Verleih von Trainingsequipment

8. Erstellen von (Online-)Trainingsplänen

7. Challenges

6. Online-Training für Erwachsene

5. Online-Training für Jugendliche

4. Online-Training für Kinder

3. Trainingsabgebot im Wald o. ä.

2. Genehmigtes Training von Kleingruppen in einer Sporthalle

1. Genehmigtes Training von Kleingruppen im Stadion

Welche Aktionen/Trainingsmöglichkeiten bietet Ihr Verein in der Corona-
Pandemie für seine Mitglieder*innen an? (Mehrfachauswahl möglich)

18%

Sonstiges: 
Sportabzeichen für einzelne Personen (1), Partisanen-Training, da von der Vereinsleitung keine Freigabe vorliegt (1), 
uneingeschränktes Training mit Kaderathlet*innen (1), 2020: Walkinggruppe und Lauftreff (1), Individualtraining unter Aufsicht 
(1), Laufangebot mit automatisierter Zeitmessung zur individuellen Nutzung (1), E-Mail-Info mit Trainings-Tipps (1), kein 
Training ist möglich (1)

5%

29%

21%

30%

26%

19%

35%

18%

26%

10%
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2. Aktuelle Situation der Vereine

14%

17%

18%

10%

22%

20%

8%

5%

57%

62%

47%

55%

45%

45%

52%

50%

52%

29%

21%

35%

35%

33%

35%

40%

50%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

9. Verleih von Trainingsequipment (n=14)

8. Online-Trainingspläne (n=29)

7. Challenges (n=17)

6. Online-Training für Erwachsene (n=20)

5. Online-Training für Jugendliche (n=27)

4. Online-Training für Kinder (n=20)

3. Trainings-Angebote im Wald (n=25)

2. Training in der Sporthalle (n=8)

1. Training im Stadion (n=21)

Wie wird Ihr Angebot von den Vereinsmitgliedern angenommen? 

1 (sehr schlecht) 2 (neutral) 3 (sehr gut)
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3. Online-Angebote

2%

3%

13%

13%

6%

6%

16%

4%

1%

9%

7%

12%

18%

19%

25%

32%

6%

6%

27%

19%

31%

29%

38%

26%

24%

20%

20%

28%

33%

25%

27%

19%

28%

17%

23%

17%

34%

38%

19%

13%

18%

15%

11%

47%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

9. Online-Fortbildungen für Kampfrichter (n=64)

8. Online-Fortbildungen im Bildungsbereich (n=63)

7. Online-Schulungen über die Wettkampfsoftware "Seltec" (n=52)

6. Online-Schulungen über den Personen- und Vereinsaccount "Phoenix" (n=55)

5. Online-Schulungen über die Datenverarbeitungs-Software "LADV" (n=63)

4. Möglichkeit eines offenen Austausches zwischen den Vereinen und Verband
im Rahmen eines virtuellen runden Tisches (n=68)

3. Background-Infos zu Topathlet*innen und weiteren Persönlichkeiten der
Leichtathletik (n=63)

2. Online-Workouts zum individuellen Mitmachen (n=69)

1. Online-Bereitstellung von Trainingstipps für Trainer*innen (n=71)

Bitte geben Sie auf einer Skala von 1-5 an, ob Sie das aufgelistete Angebot 
für gar nicht sinnvoll (1), oder für sehr sinnvoll (5) erachten:

1 (gar nicht sinnvoll) 2 (nicht sinnvoll) 3 (weder noch) 4 (sinnvoll) 5 (sehr sinnvoll)
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Insbesondere die Bereitstellung von Trainingstipps für Trainer*innen (73%) und Online-
Workouts zum individuellen Mitmachen (70%) werden als (sehr) sinnvoll eingestuft:

− Trainingstipps "mobil“: Sammlung an Links und QR-Codes zu verschiedenen Videos als 
Hilfe für die Trainingsgestaltung wurde bereits erarbeitet. Evtl. muss überlegt werden, 
wie die Vereine besser über das Angebot informiert werden können (z. B. Werbung auf 
Facebook/Instagram, E-Mail an alle Vereine schicken (aktueller Verteiler notwendig!), 
etc.)

− Online-Workouts könnten evtl. in Zusammenarbeit mit Landestrainern angeboten 
werden?

Die Mehrheit der teilnehmenden Vereine erachten Online-Fortbildungen im 
Bildungsbereich (71%) und Online-Fortbildungen für Kampfrichter (62%) als (sehr) 
sinnvoll:

− Aktuell trägt der BLV keine Fortbildungen im Bereich Bildung oder Kampfrichterwesen 
aus. Ggf. sollte überlegt werden, Online-Fortbildungen anzubieten

3. Online-Angebote
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Für 43% der Vereine ist ein virtueller runder Tisch ein (sehr) sinnvolles Angebot:

− Der BLV hat bereits am 27.01.2021 und 25.02.2021 einen virtuellen runden Tisch 
ausgetragen. Die Zahl der teilnehmenden Vereine hat sich beim 2. Termin fast 
verdoppelt. Dies bestätigt den aktuell großen Bedarf an dem Austauschformat. Der 
virtuelle runde Tisch sollte deshalb weiterhin angeboten werden

≤ 50% der teilnehmenden Vereine erachten außerdem folgende Angebote als (sehr) 
sinnvoll: Phoenix-Online-Schulungen (40%), Seltec-Online-Schulungen (44%), LADV-
Online-Schulungen (37%), Background-Infos zu Persönlichkeiten der Leichtathletik (28%):

− Online-Seltec- und Online-LADV-Schulungen werden bzw. wurden bereits durchgeführt 
(Februar/März 2021)

3. Online-Angebote
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3. Online-Angebote
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Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag Keine
Angabe

An welchem Tag sollten Ihrer Meinung nach Online-Angebote 
stattfinden? (Mehrfachauswahl möglich)
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4. Offene Anliegen und Wünsche

Nach überstandener Pandemie Präsenzveranstaltungen bevorzugen 

Möglichkeiten aufzeigen, wie motiviert werden kann, obwohl der 
Trainer ausschließlich Online zu den Athleten Kontakt halten kann wäre 
gut gewesen, da von Anfang an nur ca. 1/3 der Kinder und 
Jugendlichen teilgenommen haben

Es wäre wünschenswert, dass der Verband ein Schreiben 
an alle Kommunen richtet, in dem darum gebeten wird, 
dass die Kommunen insbesondere vorhandene Stadien 
für das Leichtathletiktraining im Rahmen der Corona-
Bestimmungen freigeben

Verbandsvorschlag für ein Hygienekonzept 
nach Ende des Shutdowns und 
Wiedereinstieg ins allgemeine Training

Es wäre sinnvoll die Gebühren für die Pandemiezeit 
auszusetzen, da wir keine Einnahmen haben

Hilfestellung für Vereinsvorsitzende, Sportplätze 
zu öffnen: rechtliche Rahmenbedingungen, 
Haftungsfragen, Musterhygienekonzept für 
Training in Kleingruppen vom Verband

Wir hoffen von Herzen, dass die Politik endlich erkennt, dass 
zu einer funktionierenden Gesellschaft die Vereine und zu 
einer gesunden Gesellschaft der Sport gehört

Ich denke im Moment wäre es vor allem wichtig aktiver 
Aufzuzeigen, welche Möglichkeiten der finanziellen 
Unterstützung es gibt. Vor allem Vereine die auf 
Ehrenamtsbasis geführt werden, fehlt hier der Überblick

Es sind im Moment schwierige Zeiten, Kurzarbeit, Arbeitsplatzverlust u. 
s. w. mich würde es interessieren wie andere Sportvereine damit 
umgehen und evtl. den Mitgliedern einen Teil des Beitrages erlassen. 
Viele Eltern haben mich schon angesprochen und nach dies gefragt. Da 
würde ich mich auf eine Antwort von ihnen freuen



16

4. Offene Anliegen und Wünsche

Eine Schulung, welche man zur passenden Zeit online bearbeiten oder 
anhören kann, würde ich begrüßen. 

Aktuelle Infos an alle Vereine, ab wann welches Training möglich ist 
oder wie irgendein Training möglich gemacht werden kann 

Trainern und Betreuern im Ehrenamt wird durch viele geforderte 
zusätzliche Qualifikationen die Arbeit deutlich erschwert z.B. 
ausgebildete Kampfrichter für Wettkampf ein Muss; jahrelange 
Trainertätigkeit zählt nicht als Qualifikation

Zeitlicher Aufwand immer schwerer koordinierbar, als kleiner Verein z. 
B. bei Mannschaftsbildung in KILA benachteiligt

Persönlich bin ich beeindruckt von der 
angebotenen Unterstützung des Verbandes

Schulung oder Hilfe für Online-Trainingskurse

Die Sportverbände sollten sich dafür einsetzen, dass die Corona-
Maßnahmen für den Sportbereich (zumindest für den 
Außensportbereich) sofort ausgesetzt werden, damit wieder ein Training 
zumindest in Kleingruppen möglich wird

Wie soll man planen wenn kein Mensch weiß, wie es weitergeht?

Kämpfen Sie darum, das Outdoor-Sport betrieben 
werden kann. Z. B. Meeting-Points für Walking-
und Lauftreffs. Es ist auch wichtig für ältere 
Menschen, die Ihre Familien nicht sehen können

Es gab schon lange keine Kampfrichter-Schulung 
mehr. Gerade jetzt, wo keine Wettkämpfe sind, 
sollte man die Zeit nutzen und solche Schulungen 
anbieten

Schnelle Informationen bei Veränderungen 


